

无陪护护理用于长期住院老年精神分裂症患者护理中的临床效果

莫仙

云南省传染病专科医院 云南昆明 650301

[摘要] 目的 探究无陪护护理用于长期住院老年精神分裂症患者护理中的临床效果。方法 采用随机法选取 2011 年 5 月—2016 年 5 月期间，在我院收治的长期住院老年精神分裂症患者 50 例为研究对象，对患者护理前后的风险事件发生率进行客观评价。结果 经过对比显示，实施无陪护护理后患者的风险事件发生率 8% 显著低于护理前 28%，组间数据对比差异性显著， $P < 0.05$ 。结论 无陪护护理在长期住院老年精神分裂症患者护理中效果突出，不仅可有效减少风险事件发生率，还能进一步有效改善患者的生存质量，值得在临幊上大力推广与应用。

[关键词] 无陪护护理；长期住院；老年精神分裂症；临床效果

[中图分类号] R473.74 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 03-0147-02

精神分裂是临幊上较常见的一种精神科疾病，该疾病的患病率、复发率以及致残率都非常高，具有病程长、反复发作、不易根治、社会危害性大以及经济负担重等特点。虽然精神分裂症不能根治，只能依赖药物治疗缓解病情，但采用有效的护理服务配合药物治疗，能达到很好的治疗效果以及预防疾病复发。本文主要通过我院收治的长期住院老年精神分裂症患者 50 例为研究对象，探究无陪护护理用于长期住院老年精神分裂症患者护理中的临床效果，现报道如下。

1 研究对象与方法

1.1 研究对象

采用随机法选取 2011 年 5 月—2016 年 5 月期间，在我院收治的长期住院老年精神分裂症患者 50 例为研究对象，患者男 37 例，女 13 例；年龄在 61—87 岁之间，平均年龄为 (68.53 ± 7.26) 岁，病程 1.7—15 年，平均病程为 (6.24 ± 3.12) 年。

1.2 纳入标准

本次所选患者年龄均 ≥ 60 岁，且符合 CCMD-3 精神分裂症诊断标准。患者住院时间 ≥ 3 年。本次研究经患者家属同意。

1.3 方法

①生活护理。老年精神分裂症患者的年龄因素，使其机体处于衰退状态，导致自理能力受到一定的阻碍。因此，在实施无陪护护理方法的时候，要根据患者的实际情況以及病情的严重性给予针对性的护理措施。应把对此类病人的生活协助护理作为护理的关键点。按每例病人的具体病情，为其拟定适合的自理技能康复方案，并遵照精神疾病护理的规范化原则指引病人开展训练。例如，清晨时段，护士要引导病人掌握自主洗漱、自行解便等方面技能；中午时段，病人在护士辅助下进行衣物整理、日用品清洁等训练晚上阶段，护理患者入睡等。尽量把护理工作做到细节以及全面。

②加强安全管理护理。无陪护护理的根本目的是为了减少以及防止老年精神分裂症患者发生意外事件，因此加强安全管理措施是最基本的前提。其中加强安全管理护理的措施包括：加强硬件提供—安装监控，以便有效的提高保障；或者是把老年精神分裂症患者的实际病情用不同的衣服以及颜色区分开，对于病情较严重的患者给予重点护理。除此以外，进一步加强对护理人员的专业技能培训，使其熟悉护理操作

和病情观察，也能有效的减少以及防止意外事件的发生。

③监测患者的药物治疗。医护人员要引导患者正确使用药物，而且要监控患者的药物治疗，对患者的药物使用要强调按时按量。对于不依从药物使用或拒绝配合治疗的患者，要积极疏导，这是因为有些患者缺乏长期治疗的自信心，或者在行为认知上存在错误。研究发现，患者会由于药物的不良反应产生抵抗心理，甚至出现藏药或自杀行为。因此要预防患者发生意外，提高患者对药物治疗的认知，监测患者的药物使用情况。同时对于药物后产生的不良反应情况也要给予密切关注，对于患者使用药物后产生的不良情况做到早发现以及早治疗。除此以外，尽量减少不良反应发生率高的药物。

④心理护理。由于精神分裂症患者的思维形式障碍，患者在认知、情感表达、行为和心理活动等方面异于常人。研究表明，长期住院老年精神分裂症患者的心理需求一般情况下不容易的到满足，因此在护理过程中，要密切了解患者的需求，在合理要求的情况下，尽量满足其要求。同时积极鼓励患者家属经常看望患者，为患者营造温馨舒适的生活环境^[1]。

1.3 观察指标

对患者护理前后攻击、冲动、噎食、自伤、坠床、外走等指标参数进行客观分析。

1.4 统计分析

采用 SPSS17.0 统计学软件包进行所有数据的分析处理，计量资料的表示方式为 (n) ，两组间数据差异的比较采用 t 检验， $P < 0.05$ 为研究结果有统计学意义。

2 结果

护理前，出现攻击行为的患者 3 例、出现冲动行为的患者 2 例、出现噎食行为的患者 1 例、出现自伤行为的患者 2 例、出现坠床行为的患者 3 例、出现外走行为的患者 3 例，风险事件发生率为 28%，护理后出现攻击行为的患者 1 例、出现冲动行为的患者 1 例、出现噎食行为的患者 0 例、出现自伤行为的患者 0 例、出现坠床行为的患者 1 例、出现外走行为的患者 1 例，风险事件发生率为 8%，经对比显示，护理前患者的风险事件发生率显著高于护理后，组间数据对比差异性显著， $P < 0.05$ 。

(下转第 150 页)

表 2 实验组、对照组患者护理满意度对比 [n (%)]

组别	例数	不满意	比较满意	非常满意	满意度
实验组	50	3 (6.0)	21 (42.0)	26 (52.0)	47 (94.0)
对照组	50	11 (22.0)	19 (38.0)	20 (40.0)	39 (78.0)
				χ^2	5.316
				P	0.021

3 讨论

疼痛是与脉搏、呼吸、血压、体位并列的五大生命体征，术后疼痛一直广为关注，术后疼痛的发生与环境、心理、生理等密切相关，可引起免疫反应和心血管反应等，还会加重患者的心理负担，若处理不当可引发多种并发症，影响手术效果。诸多研究认为，加强对普外科手术患者的护理干预利于缓解其术后疼痛，保障其身心健康，并构建和谐的护患关系。常规的护理模式缺少全面性和针对性，无法满足患者度护理服务的高要求。综合护理是一项系统性、人性化的护理方法，能对患者实施疼痛、心理、康复训练等方面的护理干预，能有效改善其焦虑情绪，降低术后疼痛，这一护理模式在临床中得到患者高度评价，符合当今医疗护理服务发展的趋势，

(上接第 147 页)

3 讨论

患有精神分裂症的患者，临床主要表现为内向、孤独、懒散以及离群等，严重者的甚至导致患者的社会功能持续减退，而处于衰退期的精神分裂患者，其自理能力、社会兴趣、个人卫生以及社会能力等功能均会出现不同程度的缺陷^[2]。特别是对于老年精神分裂症患者，其功能退化确定更加明显。无陪护护理针对患者的情况采用科学、有效的护理措施实施护理，不仅有效降低风险事件发生率，还能提高精神分裂患者的临床护理效果^[3]。本次研究表明，经过无陪护护理后，患者的风险事件发生率显著低于护理组，组间数据对比差异

(上接第 148 页)

表 2 两组产妇护理前后 HAMA、HAMD 评分对比

组别	例数	HAMA 评分		HAMD 评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
对照组	45	15.71±9.01	12.29±8.45	16.00±9.56	13.52±9.05
观察组	41	15.86±7.07	8.81±2.60	16.48±7.37	10.76±2.84
t		7.745	13.247	5.268	10.258
P 值		0.072	0.036	0.083	0.041

3 讨论

在产后大出血进行急诊子宫次全切除术过程中，采取有效的临床护理，对于促进手术顺利开展，降低操作难度，加快病情转归及改善预后均具有积极作用。通过对行急诊子宫次全切除术的产后大出血产妇采取围术期护理，围绕手术进行全面护理，以护理评估、确定护理要点、术中监护、加强术后管理，促进术后康复，改善预后^[3]。在本研究中，观察组产妇的手术时间、住院时间短于对照组，出血量少于对照组，并发症发生率小于对照组；提示围术期护理有利于促进急诊子宫次全切除术治疗产后大出血的顺利开展，改善预后，与朱晓红等^[4]研究结果相一致。在围术期护理中，注重正确主动把握子宫次全切除术开展的时机、准确麻醉，为促进子宫次全切除术顺利开展提供重要保证；术中护理中，在保证手术疗

体现了时代精神^[2]。综合护理不但关注患者的生理健康，更佳关注其心理健康和舒适度，能显著提升护理质量和护理效果，但也对护理人员有着更高的要求，护理人员需加强学习，不断提升综合能力，积极为患者服务^[3]。本文实验显示，对普外科手术患者实施综合护理干预可有效降低其疼痛程度，改善其焦虑情绪，其 VAS、SAS 评分均较护理前显著降低，护理满意度高达 94.0%，且上述指标相比于采取常规护理的患者差异显著，P < 0.05，本次实验结果类似于黄艳^[4]的实验结果。

可见，综合护理对改善外科术后患者疼痛、缓解焦虑情绪、提高满意度具有积极的作用，值得推广。

[参考文献]

- [1] 凌丽娟，刘平，张杏，等. 护理干预对外科手术患者焦虑情绪的影响 [J]. 中华全科医学，2014, 12(3):477-478.
- [2] 李冬梅. 术前护理干预对普外科患者焦虑恐惧情绪的影响 [J]. 中国实用医刊，2012, 39(4):115-116.
- [3] 马丽娟. 舒适护理干预对门诊手术患者焦虑情绪的影响研究 [J]. 中国美容医学杂志，2012, 21(8):343-344.
- [4] 黄艳. 护理干预对普外科患者术后满意度及术后疼痛的影响 [J]. 中外医学研究，2016, 14(28):114-116.

性显著，P < 0.05。

综上所述，无陪护护理在长期住院老年精神分裂症患者护理中效果显著，不仅可有效减少风险事件发生率，还能进一步有效改善患者的生存质量，值得在临幊上大力推广与应用。

[参考文献]

- [1] 王云仙，沈勤. 75 例长期住院老年精神分裂症患者无陪护护理分析 [J]. 医学与社会，2010, 23(11):91-93.
- [2] 苏敏芝，郑婵燕，崔文艳，黎丽华. 长期住院老年精神分裂症患者无陪护护理的效果观察 [J]. 中国医学创新，2015, 12(34):84-87.
- [3] 白淑珍. 精神分裂症长期住院患者无陪护护理措施探讨 [J]. 大家健康(学术版)，2015, 9(05):238-239.

效的基础上，最大限度减小手术创伤性，减少不良反应的发生；此外，术后护理对于促进产妇康复、改善预后具有积极作用。通过准确测量出血量、进行全身营养补充、预防并发症发生、心理干预等，有利于准确判断病情的转归、加快术后康复、改善预后及心理状态^[5]。由本研究表 2 可知，护理后，观察组产妇的 HAMA 评分、HAMD 评分均低于对照组，经 t 检验，差异具有统计学意义 (P < 0.05)；进一步提示围术期护理可明显改善行急诊子宫次全切除术的产后大出血产妇的心理状态。

综上所述，围术期护理可明显改善行急诊子宫次全切除术的产后大出血产妇的心理状态，对于促进手术顺利开展，改善预后均具有积极作用。

[参考文献]

- [1] 张淑敏. 5 例产后大出血患者的急救护理体会 [J]. 中国医药指南，2013, 07(24):347-348.
- [2] 吴晓娜. 多元化护理干预在产后大出血患者行子宫切除术中的护理体会 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊)，2015, 09(13):18, 20.
- [3] 林晖，潘子立，倪霖等. 产后大出血行全子宫切除术患者的心理护理 [J]. 海峡预防医学杂志，2012, 18(4):83-84.
- [4] 朱晓红. 子宫切除术产后大出血的护理体会 [J]. 中国社区医师(医学专业)，2012, 14(6):357-358.
- [5] 潘利云. 产科出血并子宫切除术患者的心理探讨及护理体会 [J]. 中国保健营养(中旬刊)，2012, 12(7):178-179.